EMPLOI DES TEMPS - 8P

Temps simples Temps composés

Présent Je marche Passé composé )'ai marché

I, elle sourit I, elle a souri
Passeé simple Je marchai Passeé antérieur )'eus marché

I, elle sourit I, elle eut souri
Imparfait Je marchais Plus-que-parfait J'avais marché

I, elle souriait Il, elle avait souri
Futur simple Je marcherai Futur antérieur )'aurai marché

Il, elle sourira Il, elle aura souri
Conditionnel présent  Je marcherais Conditionnel passé J'aurais marché

Il, elle sourirait Il, elle aurait souri

Le schéma qui suit représente tous les temps de l'indicatif et illustre les
rapports chronologiques d’antériorité, de simultanéité et de postériorité
entre un verbe de la subordonnée et celui de la phrase principale.
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L'EMPLOI DU PLUS-QUE-PARFAIT

Le plus-que-parfait exprime le plus souvent une action achevée qui s’est déroulée
avant une autre action du passé (au passé composé, a l'imparfait ou au passé
simple).

Principales valeurs du plus-que-parfait

Antériorité par L'action passée est antérieure a un il avait compris que son amie ne

rapport a un fait autre fait passé. pouvait pas lui écrire.

passé

Action accomplie Le fait est achevé et situé dans le Le chien avait longtemps cherché
passe. son maitre.

Aprés si Le fait rapporté est irréel oun‘apas  Sij’avais gagné au 6/49, je serais
eu lieu dans le passé (le verbe de ailleurs. Si j‘avais su !

la phrase matrice est au conditionnel).
Le fait est souligné sous forme
d‘exclamation ou de regret.

Atténuation Le fait souligné est atténué par la ['étais juste venu voir si tu allais
politesse. bien.




L’EMPLOI DU CONDITIONNEL PASSE

Le conditionnel passé représente le futur par rapport a un temps du passé ;
I’événement est alors présenté comme accompli par rapport a un autre moment de
I'avenir. Ainsi, dans cette phrase : « Il avait décidé que nous aurions fini avant midi
», le conditionnel passé aurions fini présente un événement postérieur au verbe de la
phrase matrice (avait décidé), mais déja terminé par rapport a un autre moment
(avant midi). Le conditionnel passé sert aussi a exprimer un fait imaginaire ou un

regret, ou a atténuer une opinion.

Principales valeurs du conditionnel passé

Futur du passé

Le fait qui doit avoir lieu dans
I"avenir par rapport a un moment
du passé est présenté comme
déja accompli.

Il avait décidé que nous aurions fini
avant midi.

Fait hypothétique

Le fait est envisagé dans I'imagi-
nation, que ce fait soit possible
ou totalement irréel. Le fait est
imaginaire et dépend d'une
condition (au plus-que-parfait)
qui ne s’est pas réalisée dans le
passe.

li cherchait quelqu’un qui aurait pu
le guider jusqu’a mi-parcours.

Il aurait fait plus chaud si le vent
était tombé.

Regret

Le conditionnel passé exprime
le regret.

Je n‘aurais pas da partir.

Atténuation

Une opinion au conditionnel
passé est présentée sous une
forme atténuée.

Le président aurait échappé a une
embuscade.

L’EMPLOI DU FUTUR ANTERIEUR

Le futur antérieur est un temps composé du futur exprimant un événement a venir.
Cet événement aura lieu avant un autre événement de l'avenir : dans cet emploi, le

futur antérieur est le passé du futur. On |'utilise aussi pour atténuer une opinion.

Principales valeurs du futur antérieur

Fait achevé
dans l'avenir

Un fait futur, souvent accompagné
d‘un repere temporel, est considéré

comme accompli.

J'aurai terminé ce texte dans une
heure.
Je reviendrai quand tu seras parti.

Supposition

On emploie parfois le futur
antérieur pour émettre une
supposition qui porte sur un fait
passé. Dans ce cas, le futur anté-
rieur équivaut au passé composé.

Ceux qui t’auront volé ton chapeau
auront sans doute voulu te faire
une blague.

Futur historique

Le futur antérieur peut aussi
évoquer un fait du passé. Dans ce
cas, le futur antérieur équivaut au
passé composé.

Tout ce que vous avez fait ne vous
aura servi a rien.




L’EMPLOI DU PASSE SIMPLE

On emploie le passé simple pour évoquer un événement ayant eu lieu dans un passé
plus ou moins lointain, un événement totalement achevé et qui n‘aurait plus aucun
lien avec le présent. Toutefois, le passé simple est moins utilisé et on I'emploie plus
souvent a la troisieme personne du singulier et du pluriel qu’aux autres personnes :
Il fit ce qu'il devait faire / Ils vécurent longtemps.

C’est un temps qui convient encore aux historiens et aux conteurs, mais, dans le
langage courant, on le remplace par le passé composé qui prend alors la méme
valeur, c’est-a-dire |'évocation d’un fait ancien.

RAPPEL :

Les emplois de l'imparfait et du passé simple

L'imparfait exprime :
1- L'habitude :

L'enfant tombait tout le temps.

2- Une durée non achevée :

A l'arrivée du facteur, mon pere travaillait
déja depuis trois heures.

3- Une répétition avec idée de durée :

1l se peignait tous les matins.

4- Une description :

Le ciel était couvert, il pleuvait par moments
et, de temps en temps, on voyait un éclair.

Le passé simple ou le (passé composé)
expriment :

1- L'action unique :

L'enfant tomba (est tombé) une seule fois.

2- Une durée achevée :

Ce jour-la, mon pere travailla (a travaillé)
trois heures.

3- Une répétition sans idée de durée :

Hier matin, il se peigna (s'est peigné) trois
fois.

4- Une narration :

Le ciel se couvrit (s'est couvert) tout a coup; il
se mit (s'est mis) a pleuvoir et l'on vit (a vu)
un éclair.




Indicatif présent

Singulier Pluriel
1™ pers. | 2% pers. 3¢ pers. 1" pers. | 2% pers. 3¢ pers.
Terminaison je tu il, elle nous vous ils, elles
verbes en —er — —-es — —-ons -ez —-ent
(sauf aller) ;
verbes comme
couvrir, souffrir,
cueillir, offrir, etc.
verbes en -5 [ —x -5 [ —x -t/-d -ons -ez -ent
—ir, —olr, —re
Indicatif imparfait
Singulier Pluriel
1™ pers. | 2% pers. 3¢ pers. 1™ pers. | 2% pers. 3¢ pers.
Terminaison je tu il, elle nous vous ils, elles
Tous les verbes —ais —ais —ait —ions —lez —aient
Indicatif futur simple
Singulier Pluriel
1™ pers. | 2% pers. 3% pers. 1™ pers. = 2% pers. 3¢ pers.
Terminaison je tu il, elle nous vous ils, elles
Verbes en —er —erai —eras —-era —erons —-erez —eront
(sauf aller et
envoyer) et
les verbes
comme cueillir,
accueillir, etc.
Les autres verbes —rai —ras —Ta —rons —rez —ront
et envoyer
Conditionnel présent
Singulier Pluriel
17 pers. = 2¢° pers. 3¢ pers. 1 pers. = 22 pers. 3¢ pers.
Terminaison je tu il, elle nous vous ils, elles
Verbes en -er —erais —erais —erait —erions —-eriez —eraient
(sauf aller et
envoyer) et les
verbes comme
cueillir, accueillir,
etc.
Les autres verbes —rais —rais —rait —rions —riez —raient

et envoyer




Impératif présent

Singulier Pluriel

1 pers. = 2° pers. = 3°pers. 1" pers. = 2% pers.  3°pers.
Terminaison je tu il, elle nous vous ils, elles
verbes en —er — —e — —ons —ez —
(sauf aller) ;
verbes comme
couvrir, souffrir,
cueillir, offrir, etc.
verbes en — - — —-ons —ez —

—ir, —oir, —re

NOTE. — Certains verbes irréguliers peuvent comporter des terminaisons différentes :
sache, vaux, faites, etc.

Subjonctif présent

Singulier Pluriel
1™ pers. | 2° pers. 3% pers. 1™ pers. | 2° pers. 3% pers.
Terminaison je tu il, elle nous vous ils, elles
Tous les verbes | —e —es - —ions —iez —-ent
Indicatif passé simple
Singulier Pluriel
1™ pers. = 2% pers. 3¢ pers. 1™ pers. = 2% pers. 3% pers.
Terminaison je tu il, elle nous vous ils, elles
Verbes en —er —ai -as -a —ames —ates —&rent
Les autres verbes  —is —is —it —imes —ites —irent

—-us —us —ut —imes —ltes —urent




